

# 明确了！全省河道77条，河长2654公里，河口3个

《广东省主要河道名录》正式公布！历史“珠江”首入省主要河道

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员粤河清报道：休闲时光，沿着河畔漫步，看河水流动、云卷云舒正成为越来越多广东人的生活常态。近日，经广东省人民政府同意，《广东省主要河道名录》（以下简称《名录》）正式公布，明确省主要河道共77条，河长2654公里，河口3个（珠江河口、韩江河口及鉴江河口）。其中，首次将历史上的“珠江”，即广州市境内的前、后航道，三枝香水道、官洲水道、沥滘水道，以及涉及广、佛两地的珠江航道、西南涌、芦苞涌、白坭河等均纳入省主要河道。

据介绍，《名录》紧密结合了2020年1月1日施行的《广东省河道管理条例》有关规定，充分考虑了与1993年经省人民政府同意的《广东省河道行洪控制线管理办法》中划定的省主要河道范围的衔接，最终明确省主要河道共77条，河长2654公里，河口3个（珠江河口、韩江河口及鉴江河口）。与《广东省河道行洪控制线管理办法》中划定的省主要河道相比，主要变化内容是增加了珠江河口、韩江河口、鉴江河口、鉴江干流以及部分西北江三角洲主干河道作为省主要河道，东江干流、北江干流的起点向下游延伸，其他河道总体保持不变。

此次印发的《名录》还实现了多个“首次”的创举。如《名录》是自1993年

《广东省河道行洪控制线管理办法》颁布实施后，28年来的首次修编印发，替代此前省管河道的名录；是28年来首次对省主要河道名称进行梳理及统一；首次明确了省主要河道的起止点坐标和范围；首次将河口（珠江、韩江和鉴江河口）纳入省主要河道，首次明确了韩江、鉴江的河口管理范围；首次将历史上的“珠江”，即广州市境内的前、后航道，三枝香水道、官洲水道、沥滘水道，以及涉及广、佛两地的珠江航道、西南涌、芦苞涌、白坭河等均纳入省主要河道。

为贯彻落实《广东省河道管理条例》的河道等级划分规定，落实河道分级管理要求，广东从2020年开展《名录》的论证和编制工作。按照“尊重历史、保障行洪纳潮安全、贯彻‘放管服’精神”的原则，省河长办、水利厅组织有关技术支撑单位对省内各大江大河、三角洲主干河道情况进行了筛选、分析论证，前后历时2年，经过多次征求意见、专家评审、合法性审核等程序，最终拟订了省主要河道名录并获省政府批准公布。

接下来，广东将持续推进河道水生态环境改善，进一步完善河湖生态保护机制，让“水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的美好景象遍布南粤大地。

## 全省主要河道名录

本省境内省主要河道范围包括：

- 一、东江干流：从龙川枫树坝水库坝下起，经河源、惠州、东莞，至东江北干流与东江南支流汇口的干流河道。
- 二、西江干流：从桂粤界起，经云浮、肇庆、佛山，至思贤滘西滘口的干流河道。
- 三、北江干流：从武江、浈江交汇口起，经韶关、清远、佛山、肇庆，至思贤滘北滘口的干流河道。
- 四、韩江干流：从梅江、汀江交汇口起，经梅州、潮州，至潮州供水枢纽闸坝的干流河道。
- 五、鉴江干流：从信宜文昌水陂起，经高州、化州、吴川，至鉴江供水枢纽闸坝的干流河道。
- 六、西北江三角洲河道：三角洲西江干流水道、三角洲北江干流水道、思贤滘、平洲水道、平洲水道、佛山水道、陈村水道、陈村涌、大石水道、吉利涌、顺德水道、外砂河、西溪、南溪、北溪、东溪、莲阳河、义丰溪。
- 七、东江三角洲：东江北干流、东江南支流、东莞水道、中堂水道、倒运海水道、洪屋涌水道、赤滘口河、潢涌河、谷涌。
- 八、韩江三角洲河道：梅溪河、新津河、外砂河、西溪、南溪、北溪、东溪、莲阳河、义丰溪。
- 九、珠江、韩江和鉴江河口。



《广东省主要河道名录》的发布，是28年来首次对全省主要河道名称进行梳理及统一。

## 《名录》创下五个“首次”

第一，《名录》是自1993年《广东省河道行洪控制线管理办法》颁布实施后，28年来的首次修编印发。相关成果将替代1993年《广东省河道行洪控制线管理办法》中的省管河道名录，对于省级行政主管部门依法进行河道管理及涉河建设项目审批具有重要意义。

第二，是28年来首次对省主要河道名称进行梳理及统一。一些河道的名称与起止范围与河道现行主要规划、水利普查、河湖名录及地方综合流域规划等成果存在差异，不利于河道规范管理。本次《名录》修编，依据管控要求，对省主要

河道名称进行了梳理及统一，更有利于河道管理。

第三，首次明确了省主要河道的起止点和范围。其中省五大干流方面，一是增加鉴江干流作为省主要河道；二是东江干流起点从河源市源城镇向上游延伸至龙川枫树坝水库坝下；三是将西江干流下游终点向上游调整为思贤滘西滘口；四是北江干流起点从清远市白庙向上游延伸至武江、浈江交汇口，下游终点向上游调整为思贤滘北滘口；五是韩江干流终点向下游延伸至潮州供水枢纽闸坝处。

第四，根据《广东省河道管理条例》，首次将河口（珠江、韩江和鉴江河口）纳入省主要河道，首次明确了韩江、鉴江的河口管理范围，对水行政主管部门加强入海河口管理具有重要意义。

第五，首次将历史上的“珠江”，即广

州市境内的前、后航道，三枝香水道、官洲水道、沥滘水道，以及涉及广、佛两地的珠江航道、西南涌、芦苞涌、白坭河等纳入省主要河道，这对于充分保障广州、佛山两地行洪安全，发挥河道综合功能有重要意义。

广州市河长办致信  
感谢全市河湖长

广东建设报讯 记者誉建业、实习生何汝汐、通讯员赵雪峰报道：1月22日，记者从广州市河长办获悉，该办已在1月21日向全市河湖长发出农历新年感谢信，感谢他们的努力和付出，肯定了过去一年间取得的耀眼成绩，展望未来，继续在“十四五”期间不断奋进。

根据感谢信内容，广州2021年荣获国家节水型城市称号，入选全国系统全域推进海绵城市建设示范城市；民调显示，2021年市民对生态环境满意度达75%（较2016年上升32个百分点）；广州市人大评治水001号议案实施方案落实情况获得代表们37票满意、2票基本满意的好成绩；创新推行河道自然水位运行、再生水补水等低

## 2021年市民对生态环境满意度达75%

碳生态治水举措，珠江天字码头、猎德涌、沙河涌、石井河等中心城区河涌呈现白鹭成群景象；面对罕见东江旱情，迅速成立工作专班，千方百计、全力以赴抗旱防咸保供水；累计建成碧道821公里，极大地增强了市民群众的获得感幸福感安全感，广州碧道项目荣获多项世界大奖。

广州营造浓厚治水氛围，围绕中国水周、科技周、世界环境日开展治水科普进校园、大湾区民间河长沙龙等19场公益活动，组织全面推行河长制5周年“六个一批”宣传活动，得到市领导批示肯定；全市在“i志愿”注册的巡河护河志愿者达21.3万人，累计志愿时长约57300小时，11262名民间河长活跃在治水一线，共建共治共享的治水新格局深入人心。



麓湖秋色

# 全国第一！广州旧楼加装电梯12362台

广东建设报 记者誉建业报道：近年来，广州坚持以人民为中心的发展思想，着力更好满足人民美好生活需要，聚焦老年人最期盼、最迫切解决的老旧小区住宅加装电梯这一突出民生难题，坚持党建引领，大胆实践、勇于创新，切实实施数百老旧小区加装电梯之困，解老年人爬楼之难。

### “电梯一本通”破解加装神秘感

旧楼加装电梯是关系千家万户的“家门口”大事。据统计，截至2021年12月底，广州累计推动旧楼加装电梯总数12362台，稳居全国首位，惠及居民100多万人，人民群众幸福感、获得感明显提高。

广州规划和自然资源局（以下简称广州市规资局）透露，针对老旧小区加装电梯没有现成政策可循的状况，该局于2012年研究出台了《广州市既有住宅增设电梯试点办法》，在全国率先提出经“双三分之二”业主同意可申报加装电梯的基本条件。在此基础上，2016年重新修订并先后出台《广州市既有住宅增设电梯办法》《广州市既有住宅增设电梯技术规程》，为加装电梯工作提供了更具可行性的技术指引。2019年，又印发了《加快推进广州市老旧小区住宅加装电梯三年行动方案（2019—2021年）》《广州市老旧小区住宅成片连片加装电梯试点工作方案》《广州市老旧小区住宅加装电梯指引图集》等系列加装电梯政策文件。

2021年8月，越秀区黄花岗街水荫路34号大院旧楼增设电梯工程施工现场热火朝天。这里是广州首批推行连片加装电梯的试点小区，18台电梯同时在建。连片加装电梯将过程简化为加装规划编制阶段、前期协商阶段、建设阶段，流程大大做“减法”，居民还能享受“批发价”。

在深入研究全市老旧小区基本形态后，广州还出台全国首个《广州市老旧小区住宅加装电梯指引图集》，以图文形式，通俗易懂、简洁明了的表达方式，介绍广州市城区内常见十类加装电梯示意图例，展示

加装电梯全流程办理程序，并提出了加装电梯的解决方案等，破解加装电梯的神秘感，被百姓亲切地称为“电梯一本通”，受到社会各界高度赞赏。

### 精简审批实现“让老百姓少跑路”

老旧小区加装电梯不是一件容易的事，近日，在黄埔区大沙街道怡德苑小区，10个月却安装了10部电梯，让居民们终圆“电梯梦”。如何做到？

据悉，广州市规资局、黄埔区相关职能部门、街道、社区齐心协力提供服务，区电梯办牵头制定成片连片加装电梯规划设计方案，搭建协商平台调解争议问题，主导和推动协调居民意见、项目审批备案、工程具体实施等具体工作。最终，小区统一批量办理手续，节省了大量时间。怡德苑小区首批4部电梯申报仅用半年即完成规划和建筑施工全过程，还因统一施工管理，大大缩减增设电梯的建设费用。

在加装电梯审批上，广州各区政府中心目前均设立电梯业务受理专窗，全面推行“一站式”服务模式，取消用地审批环节，压缩加装电梯规划许可审批时限，最快可实现5个工作日内核发建设工程规划许可证。

为进一步提高审批效能，结合审批制度改革的具体要求，广州市规资局研究制定了《广州市老旧小区住宅成片连片加装电梯试点工作方案》，改变过去“一梯一审批”模式，在全国率先试点“集中申报、统一规划、集中联审、批量施工”的成片连片加装新模式，进一步简化优化审批流程，试点免于规划许可。目前，广州已完成近83个小区的成片连片规划方案编制，成片批复加装电梯近3000台，开工建设近350台。

### 党建引领化“烦心事”为“舒心事”

广州还坚持党建引领的群众工作机制，坚持以解难题为导向，实现“烦心事”变



广州黄埔区大沙街道怡德苑小区10个单元加装了10部电梯 穗规资/摄

“舒心事”。如将加装电梯工作与基层党组织建设、落实驻点普遍联系群众、“四议两公开”等工作机制相结合，协助各社区党组织负责人先后组织近3万名社区党员积极投入到加装电梯的民生工程的服务中；指导各区为百姓提供“一站式”咨询服务，推行成立街道层级的“旧楼加装电梯调解室”，调解加装电梯相关的民事纠纷近1.3万件，真正做到将服务下沉到基层。

据统计，广州依托民政系统2805个标准化城乡社区村（居）民议事厅，把老旧小区住宅加装电梯工作列入重要议题，积极组织“两代表一委员”、专业社工、社区法律顾问、居民代表等多方主体集中议事，运用公众参与、共同缔造的方法，破解老旧小区住宅加装电梯协调难题，累计进行加装电梯协商及咨询服务8000余次，推动5315部电梯成功加装，让加装电梯的“烦心事”逐渐变为“贴心事”。

广州还大力开展“加装电梯进社区”“一站式服务送到家门口”等主题党日活动，电梯专班每年组织30余次进社区，60余次悉心答复12345热线来电，为居民讲解审批流程，解读政策法规，会诊难点疑点问题，交流加装电梯经验及做法，共编印并派发《加装电梯宣传手册》43000余份，大力引导居民共同参与幸福社区建设。



鉴江干流——新纳入省主要河道